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- Halász János úrnak, a Városok-Falvak Szövetsége Elnökének,
Országgyûlési Képviselõ meghívásának tettünk eleget Tósoki Imre
tihanyi polgármester társammal. Az utazás célja turizmusban
érdekelt orosz szakembereknek bemutatni térségünket. Az utazás elõtt
egyeztettünk, így polgármester társam Tihany, mint település mellett
az Apátságot mutatta be, a levendulát, annak elkészítését, mi pedig a
borkultúrát, gasztronómiát és a fürdõ kultúrát helyeztük elõtérbe.
Megpróbáltuk a prezentációkkal egymást kiegészítve egy olyan pro-
gramcsomagot bemutatni, hogy a magasabb igényû orosz vendégek
is megfelelõ kínálatot kapjanak – kezdte a beszélgetést Ambrus Tibor

polgármester. 

- Polgármester úr, mekkora realitása van annak, hogy orosz tur-

isták fognak Csopakra látogatni?

- Természetesen tisztában vagyunk a helyünkkel és
helyzetünkkel az idegenforgalomban. Az elõadásom során arra
próbáltam fókuszálni, ha hosszabb idõt töltenek Budapesten vagy
Hévízen, akkor szánjanak rá idõt, hogy a Balatont megnézzék. Mi

tudjuk biztosítani ennek a rétegnek a programokat, kiemelten utal-
va a borászainkra, borainkra, éttermeinkre, fürdõ kultúránkra.
Természetesen, ha lennének jó minõségû, 12 hónapon át mûködõ
szállodáink, akkor más lenne a helyzet, akkor az elõbbiekhez
kapcsolódhatna még a vitorlás-, a horgász- és a vadászturizmus
is.

Gál Tamás mesterszakács több mint száz embernek készített

látványos, ízletes hidegtálat. A szürke szarvasmarhából készült szalá-

mi hatalmas sikert aratott a vendégek körében. Bemutatásra kerültek

még finom csopaki borok, pálinkák és levendulaszörp. Az orosz

vendégek jobbára a tokaji borokat ismerték eddig, de a borkóstolás

során elégedetten nyilatkoztak az olaszrizlingrõl.  

A delegáció három napot töltött Moszkvában, volt egy kis

szabadidejük, amikor megismerkedhettek a várossal. Megnézték

többek között a Vörös teret, a GUM Áruházat, a Puskin

Múzeumot. Ambrus Tibornak csak pozitív benyomásai voltak

Moszkváról, mely hihetetlenül tiszta, rendezett, közbiztonsága

kiváló, a szép parkok és terek, pedig szemet gyönyörködtetõek.

Úgy véli, hogy az orosz fõváros a világ bármely nagy városával

felveszi a versenyt. 

Szendi Péter

Ambrus Tibor polgármester bemutatta Moszkvában 
a csopaki borkultúrát és gasztronómiát

Kétszáz idegenforgalmi szakember elõtt tartott elõadást a település elsõ embere

Csoportkép a Moszvai Magyar Kulturális Intézetben. 
Ambrus Tibor Csopak és Tósoki Imre Tihany polgármestere, 

Hegyi Anita, a moszkvai Balassi Intézet Igazgatója, 
valamint Halász János országgyûlési képviselõ, a VFSZ elnöke

Új sportfelszerelést kaptak
az ifi labdarúgók

A korábbi évekhez

hasonlóan a Csopak

Sport Club idén is élni

tudott a TAO-pályázat

adta lehetõségekkel. A

közelmúltban az U19-es

labdarúgók egységes

megjelenését segítendõ,

sportfelszerelés (táska,

melegítõ, sapka) csoma-

got vehettek át. A cso-

magokat Wellesz Zol-

tán, a Csopak Sport

Club elnöke adta át a já-

tékosoknak, akik 10-1

arányú gyõzelemmel

hálálták meg a támoga-

tást a Somló csapata el-

len. 

Szendi Péter



Sajtóközlemény
Csopak Község Önkormányzata, „A Mandulavirág Óvoda és hoz-

zátartozó fõzõkonyha infrastrukturális fejlesztése Csopakon” címû
pályázata 117.042.670 Ft, vissza nem fizetendõ támogatásban része-
sült, a Magyarország Kormánya által a Terület és Településfejlesz-
tési Operatív Program, TOP-1.4.1-15-VE1, „A foglalkoztatás és az
életminõség javítása családbarát, munkába állást segítõ intézmé-
nyek, közszolgáltatások fejlesztése” pályázati kiíráson a Széchényi
2020 keretében.

A pályázati forrásból Csopak Község Önkormányzata a Mandulavirág Óvo-
da átalakítását, valamint a fõzõkonyha áthelyezését megvalósította meg. A be-
ruházás lehetõvé tette az intézmény, hiányzó funkcionális elemeivel való bõví-
tését, melyek kötelezõek, de másképpen nem kialakíthatóak.

A projekt keretében eltérõ helyszínen került kialakításra az óvodához tarto-
zó fõzõkonyha. A helyén melegítõ konyha, valamint az óvodához tartozó ed-
dig nem biztosított helyiségek kerültek kialakításra, mint tornaszobát és szer-
tárt, foglalkoztató és fejlesztõ helyiséget, valamint kazánházat.

A fejlesztés keretében megújuló energiát hasznosító technológiák is
alkalmazásra kerültek, így az új kazánházban a megújuló erõforrásokat
felhasználó napkollektoros meleg vízellátás és napelemes energiaterme-
lõ rendszer kiépítése megtörtént.

A kialakításra került fõzõkonyha már meglévõ épületének fejlesztésé-
vel elérhetõvé vált a mai kor elvárásainak megfelelõ közétkeztetés a te-
lepülésen. A konyha komplex építészeti – épületgépészeti felújításával és
részbeni átalakításával egy új, 250 adagos fõzõkonyha került kialakítás-

ra a szükséges helyiségekkel. A fejlesztéssel létrejött konyha kapacitása,
az épület nagyságából adódóan a késõbbiekben többletigény esetén bõví-
tésre is ad lehetõséget.

A pályázat eszközbeszerzést is tartalmazott, mely keretében óvodai és
konyhai berendezések, eszközök kerültek beszerzésre, melyek közvetle-
nül a szolgáltatáshoz kapcsolódnak.

A pályázati cél megvalósításával, a szolgáltatások minõségi fejleszté-
sével a településen az óvodai- és a közétkeztetéshez kapcsolódó feladat-
ellátás színvonala jelentõs mértékben javult, növekedett. A beruházás
eredményeképpen a mai elvárásoknak megfelelõ körülményeket lehetett
teremteni mind a közétkeztetés, mind az óvodai nevelés területén. A szo-
ciális alapszolgáltatások fejlesztése a gyermekjóléti alapellátások minõ-
ségi javulását eredményezi.

A projekt 100%-os állami támogatás intenzitás mellett került megva-
lósításra.

Csopakiak Kavarnában
– nagy sikert aratott a harcsapaprikás, a finom csopaki bor, a minõségi pálinka és a néptánc

Az önkormányzat meghívást kapott testvérvárosunktól a bolgár
Kavarnától. Ennek eleget téve a csopaki delegáció augusztus végén
utazott Kavarnába. Az öt napos útból az utazás 42 óra volt. 

A néhány nap során megismerkedhettek az ott élõ emberekkel, tájak-
kal, ételekkel, és mint díszvendég részt vettek a Hal- és Kagylófeszti-
válon. A helyi lakosok megkóstolhatták a magyar specialitásokat. A fi-
nom magyar ételek, italok nagy sikert arattak a kavarnaiak körében, va-
lamint ízelítõt kaptak a magyar néptáncból is. 

Nina Stavreva polgármester asszony és Ambrus Tibor polgármester
megállapodtak abban, hogy településeik között olyan együttmûködést
alakítanak ki, amelyben sportolóik, iskolásaik, civil szervezeteik is részt
vehetnek. Ennek eredményeként a néptáncos gyermekeink díszvendég-
ként léphetnének fel a szláv népek táncfesztiválján jövõ nyáron. - Nagyon
eredményesnek tartom, hogy kimentünk Bulgáriába. A Hal- és Kagyló-
fesztiválon Gál Tamás mesterszakács vezetésével a konyhai dolgozók, és
a Mandulavirág Óvoda munkatársai ízletes harcsapaprikást készítettek
túrós csuszával, valamint harcsafalatkákat. Ennek a különlegessége ta-
lán az volt, hogy mindez az emberek elõtt lett elkészítve. Megkóstolhatták
az érdeklõdõk a magyar kolbászokat, és a finom csopaki borokat és

pálinkákat is. Nagyon sokan voltak a standunknál, mely szépen fel volt dí-
szítve, az óvoda dolgozói jóvoltából. Hatalmas sikert aratott Schalbert
Dávid és Schalbert-Bíró Patrícia néptánca, akik késõbb bevonták az em-
bereket egy közös táncházba is. Szeretném köszönetemet kifejezni mind-
azoknak, akik munkájukkal hozzájárultak ahhoz, hogy Csopak hírnevét
tovább öregbítették. Külön köszönöm Vári Józsefnek, és édesanyjának
Zyna asszonynak, akik tolmácsoltak és nagy segítségünkre voltak
Kavarnában – beszélt a fesztiválról Ambrus Tibor polgármester.

Másnap egy helyi borosgazda borkóstolásán vett részt a harmincfõs
(óvónõk, civil szervezetek tagjai, konyhai dolgozók) delegáció. A do-
log érdekessége, hogy mindezt egy forgalmas útszélén tették meg.
Mindez azonban cseppet sem vont le a borok minõségébõl. A csopaki-
ak megállapították, hogy nemcsak az olaszrizling, hanem a kavarnai
sárgamuskotály is nagyon finom. A helytörténeti múzeumba is elláto-
gatott a csoport, ahová hat évvel ezelõtt szõlõt, két éve pedig mandula-
fát ültettek a csopakiak. Örömmel konstatálták, hogy mindkettõt gon-
dosan ápolják és vigyáznak rá. Szendi Péter
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Ambrus Tibor polgármester, Vári József fordító, 
Varga József képviselõ, Nina Stavreva polgármester asszony 

és a kavarnai alpolgármesterek

Szakácsaink, (Gál Tamás és Stumpfhauser Mária) 
akik elbûvölték a kavarnaiakat



Szeptember 8-án, szombaton nyarat idézõ idõben rendezték
meg a Balaton-parti település hagyományos egész napos
gasztro-kulturális rendezvényét.

Annak ellenére, hogy a strand szombaton még fizetõs volt,

nagyon sokan keresték fel a népszerû rendezvényt. Sokan stran-

doltak a kellemes nyarat idézõ õszben és lubickoltak a Balaton-

ban. A gasztronómia mellett a gyerekeket és felnõtteket kézmû-

ves mûhelyek várták, elkészíthették a kívánság tutajokat, de

nagy érdeklõdés mellett volt hüllõsimogató is. A délutáni „Hul-

lámtörõk” Taekwon-do bemutató is nagy sikert aratott. Olyanok

is akadtak szép számmal, akik a csodálatos idõben egyszerûen

csak piknikeztek a Balaton partján. Délután a Füzesgyarmati

Népdalkör fellépését követõen a Well Brass fúvós együttes lé-

pett színpadra. Este hat órától pedig a Rulett Együttes szolgáltat-

ta a talp alá valót.

A legnagyobb érdeklõdés, mint minden évben a „Csülkös ét-

kek” fõzõversenyét kísérte. A 11 csapat a legváltozatosabb mó-

don készítette el a saját csülkös étkét. Voltak, akik a hagyomá-

nyosan, de kóstolhattunk erdei gombás csülköt, csülkös burgert,

ami simán megjelenhetne valamelyik strandi büfé jövõ évi kíná-

latában, de talán a legizgalmasabb a tejfölös csülkös bableves

volt.

Gál Tamás csopaki mesterszakács, a zsûri elnöke elmondta,

hogy évrõl-évre jelentõs a minõségi ételek megjelenése a verseny

alkalmával, ami azt is jelzi egyben, hogy a készítõk egyre jobban

odafigyelnek a minõségi alapanyagokra. A zsûri Tagja volt még

Ambrus Tibor polgármester és Beke G. László újságíró.

Díjazottak

A csopaki Csülök királynõk

2018-ban arany oklevélben részesült a Csipetke csapat: Tejfö-

lös babaleves csülökkel, így õk lettek 2018. Csülök királynõi, a

Polgári Kör: Erdei gombás csülök pörkölt csopaki módra és a

Csopaki Református Általános Iskola: Csülök pörkölt „Magyari”

módra. Ezüst minõsítésben részesült Köz-ért: Csülök Burger, a

Gólyahír: Csülökpörkölt, a Sáner János Kertbarát Kör: Hagyomá-

nyos Csülökpörkölt burgonyával és a Csopak-Paloznak Horgász-

egyesület: Csülkös babagulyása. Bronz oklevelet vehetett át a

leCsücsülök: Csülök pörkölt, a Beach Team: Csülkös Huszár Gu-

lyás, a Nyugdíjas Klub: pirított tökmagos sült csülök burgonyával

és házi csalamádéval és a „Gastro Gapes” Rozmaring csülkös

egytálétele.

Majd átadásra került a „Csopak Legszebb Kertje” díjai. Idén

kettõ elsõ helyezettet jutalmaztak: Szekendy Alajos és felesége

Vincellér u. és a László házaspár Bodonkúti u. 1. (Füredi út

30.). Második helyezett: Mészáros házaspár Veszprémi út, vé-

gezetül a harmadik helyezett Csoó Sándorné Patakvölgyi utca

udvaráért vehette át a díjat. A szervezõk külön felhívták a fi-

gyelmet arra, hogy érdemes megnézni a díjazottak kertjeit, mert

csodálatosak.
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Szeptemberi nyárban HeppiEnd a csopaki strandon

Tájékoztatom a Tisztelt Ingatlantulajdonosokat, hogy Csopak köz-

ség szennyvízcsatorna hálózatának bõvítését 2018. szeptember 17.

napjától a Colas Alterra Zrt. végzi.

A beruházás az alábbi utcákat érinti: Árok utca, Bodonkuti utca,

Boróka utca, Falukertje utca, Fenyõ köz, Füredi út, Homokbánya ut-

ca, II. Rákóczi Ferenc utca, Kilátó utca, Király utca, Kiskert utca,

Nádaskuti utca, Nagykuti utca, Öreghegyi utca, Pacsirta utca, Rigó

utca, Szérûskert utca, Veszprémi út, Völgy utca.

A kivitelezés ideje alatt esetlegesen elõforduló kellemetlensége-

kért szíves megértésüket és türelmüket kérem.

További részletes információk a kivitelezõ tájékoztató levelében

és az általa megküldött ütemtervben találhatók.

Ambrus Tibor
polgármester

Tájékoztató és ütemterv a www.csopak.hu oldalon olvasható!

Tájékoztató



Egy tût sem lehetett leejteni a kultúrház nagytermében, olyan
sokan voltak kíváncsiak Bayer Zsolt újságíró, publicista elõadá-
sára, aki egyfajta történelmi órát is tartott, Magyarország és Eu-
rópa elmúlt 500 éve és a jövõje címmel. Természetesen szóba ke-
rültek aktuál politikai kérdések is. 

A vendégeket Balogh Balázs a Csopaki Polgári Kör elnöke kö-
szöntötte, mint a rendezvény szervezõje. Bayer Zsolt az elõadását Lu-
ther Mártonnal, a protestáns reformáció szellemi atyjával és tényke-
déseivel kezdte, nem véletlenül, hiszen tavaly ünnepeltük a reformá-
ció 500. évfordulóját. Beszélt a francia forradalomról, a jakobinus
diktatúráról, az 1848-49-es szabadságharcról, a Tanácsköztársaság-
ról, a Horthy korszakról, a Kádár rezsimrõl, a rendszerváltásról, egé-
szen napjainkig. De, hogy mit gondol vajon a mostani Európáról
Luther Márton, az elõadás végén, beszélgetésünk során kifejtette. –
Valószínûleg képtelen lenne felfogni, hogy ez még mindig az õ imá-
dott, és szeretett kereszt(y)én Európája. Kérdem én, hogy hová lett ez
az Európa, az õ korához képest? Bayer Zsolt semmiképpen nem ért
egyet azzal, hogy Magyarország kilépjen az Európai Unióból. Igaz
nem tagadta az elõadása során, hogy annak idején nemmel szavazott,
hogy Magyarország belépjen az EU-ba. Több érve is van, hogy miért
kell bennmaradni, de leginkább a határon túli magyarok miatt, mert,
ha kilépnénk az Európai Unióból, akkor az összes körülöttünk lévõ
államban tússzá válna a határon túli magyarság. Azonnal mindenfaj-
ta jogot megvonnának, és mi, mint Európai Unión kívüli tagállam,
csak a partvonalról tiltakozhatnának ez miatt. 

– Múlhatatlanul optimista vagyok Magyarország jövõjét illetõen.
Évszázadokon keresztül a mi jövõnk nem rajtunk múlott, mely végre
a saját kezünkben van. Kelet-Közép Európa, és benne szeretett ha-
zám, most abban a kegyelmi állapotban van, hogy a nyugathoz képest
érintetlenül meg tudta õrizni a saját identitásait, ami egyben a túlélés
záloga. Most jött el az az idõ, hogy Közép-Európa összefogjon, amely
egy olyan gazdasági piacot, katonai erõt eredményez, amelyet soha
többé nem lehet megkerülni, átugrani – zárta szavait Bayer Zsolt. 

Szendi Péter
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Élõ madárijesztõk Csopakon

Szeptember 22-én szombat a borongós idõ ellenére rengetegen
keresték fel a programokat az Üdülõfalu és Kemping területén a
Családi nap alkalmából.

A programfolyam a Csopaki Református Általános Iskola szerve-

zésében valósult meg. Nagyon sok szép alkotás született. A zsûri há-

rom kategóriában jutalmazta az alkotásokat. Mindenképpen kiemel-

kedõ volt az élõ madárijesztõ, a legkisebb gyermeke és édesapa öl-

töztek be, igényesen, ötletesen kivitelezett jelmezbe. Jutalmazták

még a csoportos és egyéni alkotásokat is. A díjakat dr. Tarnai

Dezsõné a Nõk a Balatonért Egyesület (NABE) csopaki csoportjának

elnöke adta át.

Közben kézmûves foglalkozások várták az érdeklõdõket. Volt ko-

vácsmester, kosárfonó, korongozás, légvár és felfújható bika rodeó,

nagyon népszerû volt a különbözõ méretû óriás buborékfújás is. A

barantások bemutatóját is élénk érdeklõdés övezte.

A konyha elõterében – az önkormányzat szervezésében – pedig öt-

száz adag csalamádé és lecsó készült, amit majd karácsonykor oszta-

nak majd szét. Halnap pedig az önkormányzat dolgozói szintén öt-

száz adag otelló lekvárt fognak majd elkészíteni. Mindenki, aki fel-

kereste a rendezvényt választhatott a langalló vagy kürtõskalács kö-

zött, ingyen kóstolhatta meg a finomságokat.

A fergeteges programot a népszerû Alma Együttes koncertje zárta.

Magyarország jövõje most jött el
– vallja Bayer Zsolt újságíró, publicista, aki hatalmas sikert aratott Csopakon

Bayer Zsolt semmiképpen nem ért egyet azzal, hogy Magyarország ki-
lépjen az Európai Unióból. Igaz nem tagadta az elõadása során, hogy
annak idején nemmel szavazott, hogy Magyarország belépjen az EU-ba.



A szervezõk valóban változatos programokról gondoskodtak.
Az érdeklõdõk megismerkedhettek a sváb hagyományokkal, kul-
túrával, népdalokkal, néptánccal és a hazánkban egyre népsze-
rûbb svábzenével.

A kultúrház nagytermében legelõször a Városlõdi Vegyeskar lé-
pett fel, mely 1964-ben alakult, Tóvári Lajos néhai iskolaigazgató és
karnagy vezetésével, akinek a születésének 100. évfordulója tisztele-
tére emlékkoncertet szervezett tavaly a városlõdi Német Nemzetiségi
Kulturális Egyesület. Bankó Mónika 2001-ben vette át a kórus veze-
tését. A négyszólamú vegyeskar különbözõ mûveket adott elõ. A
hallgatóság német és magyar nyelven népdalfeldolgozásokat hallha-
tott, valamint harmonika kíséretében Városlõdõn gyûjtött két népdalt. 

Az énekkar után a városlõdi Pergõ-Rozmaring Táncegyüttes lépett
fel, akik megalakulásuk óta a magyarországi német nemzetiségi kultúra
ápolásával, elsajátításával foglalkozik. Széles repertoárjukban az auten-
tikus német nemzetiségi táncok és az egyéb jellegzetes koreográfiák
mellett megtalálhatóak voltak, még a magyar folklór sokszínû táncai is.

Az együttes jelentõs részét városlõdi fiatalok, tanulók alkotják, de a ta-
gok között többen a környékbeli településeken laknak. A tánccsoportot
huszonnégy éve Petres Ákos és Petresné Reiter Andrea vezeti. 

Persze egy svábest akkor az igazi, ha az érdeklõdõk nemcsak lát-
ják a táncot, hanem táncra is perdülnek. Errõl pedig a Waschludter
Johann’s Kapelle zenekar gondoskodott, mely 1991-ben alakult. Né-
met és osztrák nemzetiségi dalokat játszottak, nagyon jó hangulatot
teremtettek, a közönség pedig hálás volt mindezért, tánccal és vas-
tapssal honorálta mindezt. 
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Óvodások segítettek szüretelni a csopaki Berekháton
Hangos gyerekzsivaj, nevetés, ollócsattogás törte fel a csendet

a Berekháton, a kellemes, nyarat idézõ idõben. Tóth Gyula bo-
rosgazda tizenkilencedik alkalommal hívta meg a Mandulavirág
Óvoda munkatársait és az óvodásokat, akik nagyon élvezték a
szüretet.

- Tizenkilenc évvel ezelõtt Tóthné Ferencz Henriette óvodavezetõ-
vel találtuk ki, hamár Csopakon élünk, akkor ismertessük meg a gye-
rekekkel az õsi szõlészet- és borkultúrát. A legtöbb gyereknek már
van tapasztalata ebben, hiszen szüleiknek, nagyszüleiknek van szõlõ-
je. Ugyanakkor voltak olyan óvodások is, akik most szüreteltek éle-
tükben elõször, és ez számukra nagy örömet okozott – kezdi Tóth

Gyula, aki gondosan ügyel arra, az óvónõkkel együtt, hogy a picik

megtanulják, hogyan kell a kezükbe venni a papírvágó ollót, és azt

használják, hogyan tegyék a kiskosarukba a szõlõt, majd onnan a put-

tonyba. 

Idén korábban volt a szüret, az esõs idõnek köszönhetõen ugyanis

elkezdett rothadni a szõlõ. A gyerekek olaszrizlinget szüreteltek,

melynek mennyisége és minõsége kiváló. Húsz fokos cukortartalmat

mértek, a savtartalom pedig hat gramm fölött volt, ami jónak minõ-

síthetõ. A jó munka pedig meghozta a gyümölcsét, hiszen a 43 óvo-

dás mustot kóstolhatott, és kaptak ropogtatni valót is. 
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Tóth Gyula borosgazda tizenkilencedik alkalommal hívta meg a
Mandulavirág Óvoda munkatársait és az óvodásokat, akik nagyon
élvezték a szüretet. A gyerekek olaszrizlinget szüreteltek, melynek
mennyisége és minõsége kiváló. Húsz fokos cukortartalmat mértek, a
savtartalom pedig hat gramm fölött volt, ami jónak minõsíthetõ.

A városlõdiek megmutatták Csopakon, hogy milyen is az igazi svábest

A Waschludter Johann’s Kapelle zenekar 1991-ben alakult. Német
és osztrák nemzetiségi dalokat játszottak, nagyon jó hangulatot

teremtettek

Tanévnyitó ünnepély a Csopaki
Református Általános Iskolában

Szeptember elsõ vasárnapján került sor a tanévnyitó ünnepélyre a
református templomban. Az istentiszteletet az egyházközösség
vendége Horvátországból Szen Péter püspök tartotta. Esküt tettek az
új tanárok, Gránásiné Bácsi Tünde, Juhász Rebeka és Nagy Patrik.

A tavalyi évnél is több, 156 diák kezdi meg a lázas munkát a
tanítás elsõ napján, ebbõl 22 elsõs kisdiák lépte át az iskola kapuját.



Az idei szüret az elõzõ évekhez képest korábban kezdõdött - tud-
tuk meg Csiszár Péter hegybírótól. Augusztus vége fele már szüretel-
ték a korábbi fajtákat, a hegyközség területén, gondolok itt a zenitre
és a cserszegi fûszeresre. A mennyiség és a minõség kiváló volt, de a
szeptemberi jelentõs csapadék nem hiányzott, több helyen is rotha-
dásnak indult a szõlõ.

Csiszár Péter hegybíró elmondta, hogy négy nap alatt, mintegy 100 milli-
méter csapadék hullott a környékünkön, amelynek következtében a közép és
késõn érõ fajták rothadásnak indultak. – A nagyon magas terméshozamok hir-
telen alacsonnyá váltak, több helyen teljes termésveszteség is jelentkezett. Ami
még a problémát jelentette, hogy a szüretelõ brigádok is elfogytak a környé-
künkön, nagyon nehezen lehetett találni munkaerõt. Hegyközségünk területén,
több helyen is elkezdték használni a szüretelõkombájnt, a nagyobb termés-
veszteség elkerülése végett, úgy néz ki, hogy ez a jövõ útja. Ezek a gépek egy-
re jobb minõségben dolgoznak, hamarosan a kézi erõt felváltja a gépi erõ,
már ahol ez lehetséges. A felvásárlási árak katasztrofálisak, senki nem akar
szõlõt venni, és aki vesz, az is tíz évvel ezelõtti árakon vásárolja meg a szõlõt.
Ennek egyetlenegy magyarázata van, hogy az Alföldön termõre fordultak, na-
gyon nagy termõképességû ültetvények, ahol a 200-250 mázsa/hektár sem rit-
ka. Eltûntek az alföldi felvásárlók, a helyiek pedig, mivel nincs konkurencia,
ennek következtében lenyomták az árakat, ameddig csak lehet.

Az olaszrizling esetében a mennyiség és a minõség nagyon hektikus,
területe válogatja. A napsütötte helyeken, egy idõ után megállt a rotha-
dás, voltak olyan ültetvények, ami nagyon ritka, hogy aszúsodási folya-
matok indultak be, kiváló minõséggel, mintegy 22 fokos mustot mértünk,
ráadásul a savtartalma is egész jó volt. Ugyanakkor azt is el kell monda-
ni, hogy az árnyékos, vizenyõs területeken, több helyen is rothadásnak
indult a szõlõ, mely jelentõs minõségi és mennyiségi romlással járult. 

– A lémennyiséget ugyanakkor nagyon jól adják a szõlõk, mert az
egészséges fürtöknél, nagy bogyójú termésekrõl beszélünk. Ha általánosí-
tunk, akkor cukorfok tartalomban átlagos évjáratról beszélhetünk. A bo-
rok minõsége, fõleg a korai fajtáknál, jó lesz, az olaszrizling meg most er-
jed, így errõl még korai nyilatkozni, de én úgy látom, hogy nem lesz prob-
léma ezzel sem – zárta szavait Csiszár Péter hegybíró. 
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A szeptemberi esõ rothadásnak indította a szõlõket –
kevés a szüretelõ, kombájnokat vetettek be

A felvásárlási árak katasztrofálisak, senki nem akar szõlõt venni

Szezonértékelés
Az idei évben kissé lassan indult a szezon, május és június meglehe-

tõsen esõs volt, de a július és augusztus hónapok soha nem látott töme-
get vonzott a településekre, strandokra.

– Polgármester úr, a tavalyi év volt a rekordok éve, mint látogatók,
mind a strand bevételét illetõen. Hogyan alakult az idei szezon?

– A csopaki szezon mindig az idõjárás függvénye. Ha jó az idõ, stran-
dunk telt házzal üzemel. A nyár második felében a hosszantartó jó idõ „be-
hozta” a lemaradást és közel a tavalyi bevétellel zárt a strand.

– Az idei, nyári programok zöme a strandon volt, ez egy plusz szolgáltatás,
amit a strandjegyet váltók ingyen nézhettek meg. Ez a folyamat marad a jövõ-
ben is, magas strandi szolgáltatás, párosítva nívós programokkal?

– Nagyon fontosnak tartjuk, hogy az ide látogató strandvendégek a
fürdõzésen kívül egyéb programot is kapjanak, ilyenek többek között: a
vízi aerobik, a jóga, koncertek, gyermek programok.

– A szezont záró HeppiEnd egész napos gasztro-kulturális rendezvény
szeptember 8-án volt. Nagyon sokan választották a strandi rendezvényt
annak ellenére, hogy jegyet kellet váltani. Ez is minõsíti Csopakot. A
csülkös ételek mellett jövõre, „visszajön” a változatosabb „szüreti
étkek” versenye?

– A Heppiend fesztiválnál is felmerült az ingyenesség, nem ingyenes-
ség kérdése. Itt szeretném elmondani, hogy nyitvatartási idõben a világon
mindenhol jeggyel lehet látogatni a fürdõket. 

A nyitva tartási idõn kívül és a szezonon kívül a strandunk ingyene-
sen látogatható. Természetesen az ebben az idõben zajló programokra
nem kell belépõ jegyet venni. 

Régen, valóban a szüreti étkek versenye volt, de a zsûri szakember
tagjai kérték a szûkítést, hiszen egy töltött káposztát, egy gulyáslevest
vagy éppen egy pörköltet nehéz összehasonlítani, ezért alakult ki most
már hosszú idõ óta a csülkös étkek versenye. Újra felmerült igényként
ennek a szélesítése, esetleg a szüreti étkek versenyének visszahozása, de
ezt az ezzel foglalkozó kollégáim fogják eldönteni, illetve kidolgozni a
tapasztalatok ismeretében.



Ambrus Tibor pol-
gármester meghívására
az önkormányzat dolgo-
zói, a civil szervezetek
tagjai, két napon ke-
resztül, csalamádét, le-
csót és otelló szõlõbõl
lekvárt fõztek be. A kez-
deményezés nemes célt
szolgál, hiszen kará-
csonykor az idõseknek
és a rászorultaknak
ajándékoz az önkor-
mányzat a befõttekbõl. 

- Tavaly a Városok-
Falvak Szövetségének
tagtelepüléseibõl, helyi
termékekbõl állítottuk
össze a karácsonyi cso-
magot. Miután jómagam
is, a kertben megtermelt
dolgokat próbálom elten-
ni savanyúságként vagy
lekvárként, így adódott az
ötlet, hogy mi miért ne
tudnánk egy korszerû, fel-
újított konyhában, kiváló
szakemberek segítségével befõtteket eltenni. Így jött az elhatározás a
csalamádé készítésére, illetve Gál Tamás mesterszakács javasolta a
lecsót. Minden évben teszek el otelló szõlõbõl lekvárt. Miután a Plul-

malom mellett megvett ingatlanon idén nagyon jó volt a termés az
otelló szõlõbõl, így adta magát, hogy lekvárt is befõzzünk – mondta
Ambrus Tibor polgármester, aki szerint fontos, hogyha minél többen
beleteszik a szívüket, kétkezi munkájukat, akkor az a karácsonyi aján-
dék sokkal személyesebb, nagyobb örömet okoz annak, akinek adjuk. 

A két nap során közel ötven ember jelent meg, mely a közösség
erejét jól mutatja. Reggeltõl-estig folyt a munka. A település elsõ em-
bere szerint ez Csopakon nem ritkaság, hiszen a községszépítõ napon,
a falukarácsonykor számítani lehet a civil szervezetekre, az önkor-
mányzat dolgozóira.

- Mindkét nap, több mint tíz órát dolgoztunk. 515 üveg lecsó, kö-
zel 500 üveg csalamádé és 600 üveg otelló lekvár készült el, ami
mennyiségre sem kis tétel. A csalamádénál és a lekvárnál a saját re-
ceptemet alkalmaztuk, remélem, hogy mindenkinek a tetszését majd
elnyeri. Az otelló lekvárnál fontos, hogy ne a cukrot érezze az ember,
míg a csalamádénál intenzívebb ízek fedezhetõek fel, a boltihoz ké-
pest, kicsit édesebb. Ami pedig még nagyon fontos, hogy kiváló alap-
anyagokból, frissen tettük el. Bebizonyosodott az, hogy a korszerû
konyhánk alkalmas arra, hogy a késõbbiek során téli felhasználásra
vagy a költségek csökkentésére is alkalmas befõttek, lekvárok, sava-
nyúságok készítését is el tudja végezni. Érdemes volt tehát pályázni,
és önerõbõl pénzt áldozni a konyhára, korszerû gépparkkal üzemelni,
hiszen sokkal többet lehet ebbõl kihozni, mint az elõzõbõl. Bízom ben-
ne, hogy ennek a nemes kezdeményezésnek lesz folytatása. Itt is sze-
retném megköszönni mindazon embereknek a lelkes, áldozatkész
munkáját, akik a két nap során, szabadidejüket feláldozva segítettek
– zárta szavait Ambrus Tibor polgármester. 
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Csapd le csacsi, igazi színészóriásokkal
– a Filmklub vendége Gáspár Sándor Kossuth-díjas színész volt

Megkezdõdött az õszi Filmklub. A szervezõk egy igazi kultusz-
filmet, a Csapd le csacsit vetítették le, vendégnek pedig Gáspár
Sándor, Kossuth- és Jászai Mari-díjas színészt hívták meg, aki
közvetlenségével, szerénységével és jó humorával hamar belopta
magát az emberek szívébe.

A vendégeket legelõször Varga Kende Lõrinc mûvelõdésszerve-
zõ köszöntötte, aki röviden bemutatta a filmet, amelyen nagyon so-
kat derült, és nevetett a közönség. Az 1990-ben készült, de 1992-ben
bemutatott filmszatírát Tímár Péter rendezte, és óriási közönségsi-
kert aratott. A film görbe tükröt mutatott a rendszerváltás idõszakáról.
Teli poénokkal, és olyan mondatokkal, melyek napjainkká, szállóigé-
vé váltak. Gondolok itt például a: „Takarás elvtársak!”, „Piros fényt,
az nyugtatja!”, „Csempe a francba az van!”. 

Kevés település mondhatja el magáról, hogy idén a negyedik Kos-
suth-díjas színészt köszönthették, Csopak, ebben is az élen jár. Eper-
jes Károly, Molnár Piroska és Haumann Péter után Gáspár Sándor
volt a Filmklub vendége, akivel Szendi Péter beszélgetett. Természe-
tesen szóba került a film, mely Gáspár szerint is, közel harminc év
után kultuszfilmmé nõtte ki magát. Elmondta, hogy végig jó volt a
hangulat a forgatáson, de eleinte, õk színészek, kétkedve fogadták,
hogy nagy sikere lesz a mozikban. Gáspár Sándor Szentesen nõtt fel,
ahol a természet és az állatok közelsége, a gazdag érzelmi, családi
háttér, az összetartás, a közös munka ereje, de a színjátszás és a spor-
tolás lehetõsége is megadatott neki. 1979-ben a Színház-és Filmmû-
vészeti Fõiskolán, olyan színésztársakkal végzett, mint Papp Vera,
Frajt Edit, Dörner György, a teljesség igénye nélkül.  

Jelenleg a székesfehérvári Vörösmarty Színház tagja, de játszik még
három pesti színházban, hamarosan pedig Veszprémben is, Molierre:

Tartuffjét. Nagyon sokat dolgozik, Alsóörsön van egy háza, ahol kellõ-
képpen feltöltõdik, nemcsak nyáron, hanem télen is. Éveken keresztül
Bánsági Ildikó, Kossuth-díjas színésznõ volt a felesége. Két gyermekük
van. Kata, aki szintén színész, és mérhetetlenül büszke rá, hiszen egyre
több fontosabb szerepet kap, illetve fia Gergely, aki Péterfy Bori zene-
karában dobol, olykor pedig reklámfilmekben vállal kisebb szerepeket,
de a színészet távol áll tõle. Gáspár Sándor 2009-ben kapta meg a Kos-
suth-díjat, 2015-ben pedig Szentes díszpolgára lett, ezekre az elismeré-
sekre mérhetetlenül büszke, rangsorolni a díjakat nem szokta, de meg-
érintette az, hogy szülõvárosában is elismerték munkásságát. 
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Több mint 1600 befõttet tettek el az önkormányzat dolgozói, 
a civil szervezetek tagjai

Ambrus Tibor polgármester a közösség erejére hívta fel a figyelmet



Mozgalmasan alakult a szeptemberi programunk. Elõször a Tisza-
tóhoz kirándultunk.

A Nyugdíjas Klub õszi programjában terveztük a Tisza-tavi és a
Hortobágyi kirándulást. A szép számú jelentkezõ hétfõn kora reggel
várakozott a buszra, majd jó kedvvel indultunk a hosszú útra. Elsõ ál-
lomásunk a Poroszlón lévõ Tisza-tavi Ökocentrum. Itt megismerked-
tünk a Tisza-tó és ártere gazdag madár- és növényvilágával, kialaku-
lásával, majd részt vettünk egy virtuális csónaktúrán a 3D-s moziban.
Megtekintettük az édesvízi akváriumot, részt vettünk egy látványete-
tésen, majd felsétáltunk a kilátóba, ahonnan nemcsak a tó és környé-
ke volt látható, hanem a Bükk és Zempléni hegység is, végül sétál-
tunk egyet a szabadidõparkban.

Egy kis pihenõ után csónakkal jártuk be a Tisza-tó, a Holt-Tisza és
a Kis-Tisza területét. Másnap reggel indultunk a Hortobágyra. A Hor-
tobágy faluban végig jártuk a Hortobágyi Nemzeti Park Látogatóköz-
pontját, a Pásztormúzeumot és a Körszínt, majd faluséta keretében
megnéztük a Kilenclyukú-kõhidat, pásztorszobrokat, Hortobágyi
Csárdát, és az UNESCO Világörökségi emlékoszlopot. Majd látoga-
tást tettünk a Madárkórházban, ahol sérült, beteg, védett madarak el-
látásával, gyógyításával foglalkoznak.

Délután Mátára indultunk és lovas kocsikkal jártuk be a pusztát, ahol
eredeti környezetükben élnek a régi háziállatok: a magyar szürke mar-
ha, mangalica sertés, racka juh, vízi bivaly, Nónius lovak. A szekértúra
során láttuk még a tipikus pusztai építményeket is. A program része volt
egy rövid csikós, híres ötlovas hajtó bemutató és ökrös-szekér hajtás is.
A délután részeként fekete kerámia készítését tekinthettük meg.

A harmadik napon a Hortobágy-Halastó volt az úti célunk. Kisvo-
nattal a legnagyobb halastó belsõ gátján haladtunk a vonat végállo-
másáig, ahol egy kilátó és egy vízi sétány várt bennünket. Lehetõsé-
günk volt megfigyelni a tó madárvilágát és madárgyûrûzést is. A ha-
las tavi látogatás után tovább indultuk Tiszafüredre, Szûcs Imre faze-
kas mester, népi iparmûvészt, és a Horváth család bõrmûves termé-
keit és egy eredeti mongol jurtát korabeli berendezési tárgyaival és
korabeli fegyverekkel együtt tekinthettünk meg.

Fáradtan, de élményekben gazdagon indultunk vissza Csopakra.
Köszönjük a gazdag programot, a felejthetetlen élményeket.

Csopakon már hagyománnyá vált, hogy szeptember elsõ hétvégé-
jén szezonzárásként csülkös ételek fesztiválját rendezik a civilszerve-
zetek és az intézmények részvételével. Nagy várakozás elõzte meg a
programot. Több, mint 10 csapat készítette a finomabbnál finomabb
ételeket. A zsûri nagyon meg volt elégedve az ételekkel és minden
csapatot oklevéllel jutalmazott A verseny gyõztese a Mandula Virág
Óvoda csapata lett. De nem csak a zsûri volt elégedett, hanem a kö-
zönség is. Az ételek hamar elfogytak, a késõn jövõk már csak az üres
kondérokat nézhették. A program keretében zajlott a Legszebb kert
Csopakon verseny eredményhirdetése is. A Nyugdíjas Klub tagja
Csoó Sándorné bronz minõsítést kapott. Gratulálunk.

A Nyugdíjas Klub szeptemberi programjában a Balatonfüredi Jó-
kai Villa megtekintése is szerepelt. Szép napsütése idõben érkeztünk
meg a felújított Múzeumhoz. Egy nagyon felkészült idegenvezetõnk
volt, aki sok olyan dolgot említett, ami kevésbé közismert. A neves

író használati tárgyain keresztül, a megfilmesített regényeirõl készült
képeken, az író által faragott elefántcsont figurákig át nagyon sok
szép, érdekes élményben volt részünk.

Szeptemberi programunk utolsó mozzanataként Hegedüs Dezsõ
tartott nagyon színvonalas elõadást Selyemúton a világ tetején Stein
Aurél nyomában címmel. Az általa végig járt útról mesélt és vetített.
A sok kép és információhalmaz kapcsán csak kapkodtuk a fejünket.
Mongólia, Kína, Kazahsztán és Türkmén tájakon jártunk a képek se-
gítségével. Sok érdekes információt tudtunk meg a magas hegyekrõl,
nomád életformákról, politikai összetûzésekrõl, a jurtákról, a kumisz-
ról. Köszönjük az érdekfeszítõ elõadást.
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A Nyugdíjas Klub szeptemberi programjaiból

Megalakulásának 40. évfordulóját
ünnepelte a Csopak-Paloznak

Horgász Egyesület
Az Üdülõfalu és Kempingben, mintegy nyolcvan fõ horgász ün-

nepelte a Csopak-Paloznak Horgászegyesület fennállásának negy-
venedik évfordulóját. Az ünnepségen részt vettek az egyesület ala-
pító tagjai, csopaki civil szervezetek.

A vendégeket legelõször Balassa Lajos elnök köszöntötte, aki
visszatekintett a megalakulásra, és az elmúlt negyven évre. – 1978.
márciusában az alakuló ülésen mintegy 40 sporttárs részvételével,
Gondár János és Szabó János szervezésében jött össze ez a kis csapat,
akik megválasztották az egyesület elsõ vezetõségét, nevezetesen:
Balassa Benõ elnököt, Gondár János elnökhelyettest, Szabó János tit-
kárt és Jáger Ferenc pénztárost. Majd egy perces felállással tiszteleg-
tek, elhunyt elnökeik, Balassa Benõ, Bauer Antal, és valamennyi, a 40
év alatt soraikból távozott sporttársuk emléke elõtt. Balassa Lajos ez-
után folytatta beszédét, szerinte nagy elõre lépés volt, amikor 1988 tá-
ján sikerült az egyesületnek megvásárolni a jelenlegi tanya területét, a
rajta levõ ingatlannal, a községi tanácstól. Az épület állapota vásárlás-
kor sem volt megfelelõ, ezért Kenyeres Gyula elnök idejében elbontás-
ra került mindaz, majd elkezdõdött a mai létesítmény megépítése. Az
építés során Szabó János az épület vízvezeték és gázellátásának kiépí-
tésében vett tevékenyen részt. Az évek során aztán Makkos Tamás új
konvektorral és vízmelegítõvel látta el az épületet. Mindezen sporttár-
sak önzetlen segítségével jutott el a létesítmény a mai állapotához. A
területnek és a tanyának az évek során több gondnoka is volt, de az iga-
zi elõrelépés Borbély László gondnoksága alatt történt meg. A kezde-
ti idõben az egyesület létszáma rohamosan nõtt, volt olyan idõszak,
amikor 800 fõ körül járt. Persze voltak visszaesések is, ahogy a kör-
nyékbeli településeken is megalakultak új egyesületek, így jutottunk el
a mai 260 fõs létszámhoz. – Az új tagságot vonzza a megépült 5 darab
csónak menhelyünk, ahol mintegy120 csónaknak tudunk helyet biztosí-
tani. Éves fenntartásuk csak a kikötõ felelõsök áldozatos munkájával,
és több százezer forintos ráfordítással érhetõ el. Az egyesület fõ támo-
gatója az Ambrus Tibor polgármester által vezetett képviselõ-testület.
Minden évben jelentõs anyagi és erkölcsi támogatást kapunk tõlük. A
jelentõs munkát végzõ sporttársainkat kitüntetésben is részesítették
–folytatta beszédét Balassa Lajos elnök. Ráadásul Ambrus Tibor pol-
gármester, - aki most külföldi útja miatt nem tudott jelen lenni a ren-
dezvényen - augusztus 20. elõtt, Csopak Község Önkormányzatának
képviselõ-testülete nevében, Balassa Lajos elnöknek, a Csopak-
Paloznak Horgászegyesület részére, „Csopak Községért” érdemérmet
adományozott, megalakulásának 40. évfordulója alkalmából, és tagsá-
gának Csopak községben végzett közösségi munkájáért. A Bakony-
Balaton Horgász Szövetség elnökségének részérõl, Dr. Táncsics Ala-
dár ügyvezetõ, emlékplakettet adott át Balassa Lajos elnöknek, aki a
15 éves elnöki munkájának megbecsüléséért, Horgászatért emlékérmet
is kapott. Ezután a helyi civilszervezetek mondtak köszöntõt és gratu-
láltak, egyben ajándékot adtak át Balassa Lajosnak. Az ünnepi megem-
lékezés után Fülöp László és csapata által hal- és vadételekbõl készí-
tett vacsora várta a résztvevõket. A vacsora után a Rulett együttes szol-
gáltatta a talpalávaló zenét. 

Szendi Péter



A Képviselõ-testület elfogadta a 2018. évi költségvetés III. módo-
sítását és a helyi adókról szóló önkormányzati rendeletével kapcsola-
tos jegyzõi tájékoztatást. 

Csatlakoztak a Bursa Hungarica felsõoktatási ösztöndíjpályázat
2019. évi fordulójához, mely lehetõséget teremt a felsõfokú intézmé-
nyekben tanulók további támogatására. (részletek a www.csopak.hu
honlapon, illetve a Csopak Televízióban olvashatóak)

A csopaki Üdülõfaluban kialakításra került fõzõkonyha kiegészítõ
munkáiról, illetve az elektromos hálózat bõvítésérõl szavazott a tes-
tület.

Mivel a Civilház felújítására generál kivitelezõ nem jelentkezett,
ezért a testület döntött a tetõ felújításáról, melyet remélhetõleg továb-
bi építési munkák fognak követni.

A testület tárgyalta és támogatta a Colas Alterra Zrt. kérelmeit a most
kezdõdõ Füredi út és környékének szennyvíz elvezetési munkáival kap-
csolatban. Lakossági kérelemre elfogadták az Öreghegyi út és Homok-
bánya út keresztezõdésének forgalomtechnikai javaslatát, mely szerint a
Homokbánya utca legyen a védett út az Öreghegyi utcával szemben. 

A Kossuth Lajos utca 101. szám alatti ingatlanra vonatkozó elõvá-
sárlási jogával nem élt a testület. 

Támogatták az Általános Iskola konyhakertjének a villamos ener-
gia ellátásához kapcsolódóan a földkábel elhelyezését és a Horgász
stég villamos energia ellátással kapcsolatos kérelmét. 

A Csopak – Balatonfüred közötti kerékpárút tulajdonjogi rendezé-
sét elfogadták, miszerint Csopak Önkormányzat tulajdonába kerül a
kerékpárút ezen szakasza, de a kezelés továbbra is a Magyar Közút
Zrt. feladata lesz. 

Ezek után lakossági kérelmeket tárgyaltak meg.
Zárt ülésen egy közigazgatási bírság helyben hagyásáról döntöt-

tek, egy szociális bérlakás bérleti jogának meghosszabbítását támo-
gatták, valamint megválasztották a Csopak-Info Nonprofit Kft. ügy-
vezetõjét, aki 2018. október 1-jétõl tölti be a tisztséget.

A Képviselõ-testület összes határozatát elolvashatják a
www.csopak.hu honlapunkon, az ott hozott döntések a Nemzeti Jog-
szabálytárban megtekinthetõek, illetve megnézhetik a testületi ülésrõl
készített vágatlan felvételt a Csopak Televízióban vagy honlapunk al-
ján a videó tárban.
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Csodás Csopak – Egykor volt Csopak
Beszélgetés Dr. Pécsvárady László nyugalmazott törvényszéki bíróval, költõvel

Dr. Pécsvárady László családját régi kötelék fûzi Csopakhoz. A
család egy távoli rokona Kiss Imre tiszai halászmester, az 1870-es
években, öregkorában, kapcsolatba került Csopakkal. Megtetszett
neki a hely, házat kis birtokot vásárolt. Ezen szõlõt telepített, pin-
cét, présházat épített, s itt tartózkodott szõlészkedve haláláig. 

Az õ emlékét örökítette meg a költõ a „Régholt emberek” címû fe-
jezet elsõ versében. Pécsvárady Laci bácsi tanító nagyapja megörököl-
te a birtokot, melyre egy kis nyaralót épített a múlt század elején. Itt
töltötte a költõ családja a nyári idõszakot. A balatoni strandélet mellett
fontosabb volt a szõlõvel való foglalkozás, ami a családnak komoly jö-
vedelem kiegészítést jelentett. Laci bácsi, gyerekkorában legszíveseb-
ben a szõlõmûves, egyszerû emberek között tartózkodott, hallgatta be-
szédüket, leste munkájukat. Itt szerette meg a szõlészettel való foglal-
kozást, s emlékezik meg verseiben is a napszámosokról, földmûvesek-
rõl. – Mindig a szegény embert néztem. Utólag visszagondolva, ez volt
az elsõ impulzus arra, hogy verseket kezdjek el írni. A mai napig szíve-
sen emlékszem vissza Szabó bácsira, aki 300 forintot kapott egy évben,
és egy hektó bort a tiszteletes úrtól, akinek a vincellére volt. Mindig ott
voltam mellette, néztem, hogy dolgozik a három és fél kilós kapával.
Kiakasztott egy ócskatarisznyát, abban volt másfél liter bor, azt egy
nap alatt el is fogyasztotta. Egyszer mondta nekem, hogy igyak én is,
kóstolgassam. Mi tagadás ezek után úgy vitt haza Szabó bácsi, egy ki-
csit kótyagos lettem. A metszést Õry bácsitól tanultam meg, mert az is
nagyon érdekelt. A parasztok nagy részének még nem volt metszõolló-
ja, hanem fenõkéssel dolgoztak. Ezek az impulzusok kötnek a mai na-
pig Csopakhoz – emlékszik vissza könnyes szemekkel, meghatódottan
Pécsvárady Laci bácsi, akin látszik, hogy a mai napig szívesen õrzi az
emlékeiben a régmúltat. 

Laci bácsi fél lábbal született, biciklivel megtanult járni. Édesapja
mindenre megtanította. Úszni, korcsolyázni, sokat kirándultak, sokat
mesélt neki a régmúltról. Minden bizonnyal a mesélõkedvet tõle örö-
költe. De a régi fürdõélet is nyomott hagyott benne, elõ is vesz egy ré-
gi fotót, melyen õ van a barátaival. Sajnos közülük már egy sem él, de
ez talán valahol érthetõ, hiszen Laci bácsi márciusban töltötte be a 93.
életévét. A szõlõ, a Balaton, az itteni mediterrán növények, a környe-
zetében dolgozó emberek, egész életét meghatározó élménnyé és ta-
pasztalattá váltak. Minden versén átsüt Csopak, a benne élõ emberek
szeretete, tisztelete, a rajongása a Balatonért, a tájra jellemzõ mediter-
rán növények dicsérete, és az értékes történelmi, építészeti emlékek,
tárgyak megbecsülése. Nem véletlenül jelentette meg az önkormányzat
Csodás Csopak – Egykor volt Csopak verseskötetét, melyet a Telepü-
lési Értéktár helyi értékévé felvette.

De kanyarodjuk vissza a régmúltba! A háború utolsó szakasza itt érte

a családot. Errõl emlékezik a „Szomorú emlékek” fejezetben. Utána
négy évet töltött Csopakon. Ekkor került ismeretségbe a falu fiataljai-
val, részt vett életükben. Dr. Pécsvárady László törvényszéki bíró Bu-
dapesten kezdett el dolgozni, de szülei végképp Csopakon maradtak,
miután édesapját nyugdíjazták, majd a nyugdíját elvonták, így a kis
szõlõ lett szûkös megélhetési forrásuk. Ekkor kétlaki életet élt, dolgo-
zott a fõvárosban, de szinte minden szabadidejét Csopakon töltötte a
szõlõmûveléssel, hogy szüleinek segítsen, így még jobban összeforrott
a településsel. Lelkesedett az új eszmékért, de bizalmatlanság vette kö-
rül munkahelyén, a bíróságon. Végül elismerték munkáját az enyhülés
idõszakában, így ment nyugdíjba, s leköltözött Csopakra, meghalt szü-
lei lakásába. A szõlõ egy része eladásra került, de a megmaradt részt
ma is maga mûveli feleségével. Csopak iránti szeretetét átadja fiának
és unokáinak, akik gyakran járnak le a településre, õket is magával ra-
gadta az a miliõ, ami a községre jellemzõ. Laci bácsi mintegy 600 ver-
set írt a Balatonról, Csopakról, a magyar királyokról. A mai napig ter-
mékeny író, amikor ihletet kap, elõveszi az írógépet és verseket ír. 

Szendi Péter

Dr. Pécsvárady László fél lábbal született, biciklivel megtanult járni.
Édesapja mindenre megtanította. Úszni, korcsolyázni, sokat kirán-
dultak, sokat mesélt neki a régmúltról. Minden bizonnyal a mesélõ-
kedvet tõle örökölte

A 2018. szeptember 24-i Képviselõ-testületi ülésrõl jelentjük



Niederhoffer Edina és Lakatosné Nagy Zsuzsanna
fotóiból nyílt kiállítás a Csopak Galériában

Augusztus 29-én, szerda este nyílt a „Csopaki pillanatok”címû
tárlat. A kiállítást Puskás Zoltán a Balaton-felvidéki Nemzeti Park
igazgatója nyitotta meg.

Még életemben nem nyitottam meg fotókiállítást, habár jómagam

negyven éve nagyon lelkes fotós vagyok – mondta a park igazgatója. Ez-

után megkérdezte, hogy mi a titka a jó fotónak. Három dologra van szük-

ségünk – fogalmazott. Elõször is a technikai feltételeknek kell megfelelõ-

nek lenni, például a fényképezõgépnek, ami ma már digitális, régebben

hagyományos filmre, labormunkára és fotópapírra volt szükség. Mivel mi

itt élhetünk a Balaton-felvidéken, ezért nagyon szerencsések vagyunk,

mert a téma szó szerünk a szemünk és a lábunk elõtt hever, méghozzá

csodálatos háttérrel. Itt kapcsolódik be a fotós, aki a szemünk elé tárja a

természet és környezetünk rejtett csodáit, amik mellett a legtöbben elro-

hannak és itt a mai kiállítás alkalmával betekintést nyerhetünk gyönyörû

környezetünk megörökített pillanataiba – fogalmazott.

Niederhoffer Edina Korzenszky Richárd gondolataival kívánt szép
pillanatokat: „… A Balaton számomra kimondhatatlan és megfogha-
tatlan ajándék. Ablakomból hol zöldnek, hol szürkének, hol bíborvö-
rösnek, hol feketének látom. Mindig más. Mindig ugyanaz. Az abla-
kom tövében mindig ott a fényképezõgép: most azonnal…, mert a kö-
vetkezõ pillanatban elillan a varázs. S miért nem elég, hogy mély lé-
legzetet veszek, hogy a csodát egyszerûen magamba szívjam? Mert tu-
dom, hogy mindenkibõl valami hiányzik, belõlem is…

…Nagyot lélegezni a nyitott ablaknál, s nézni a túlparti fényeket,
odafönn pedig nézni a csillagokat: eszembe jut Rónay György versso-
ra: A hullámok halandók. De a hullámzás – halhatatlan.”

Lakatosné Nagy Zsuzsanna a kiállítók nevében megköszönte a ba-
rátok, ismerõsök, a család és az önkormányzat segítségét a kiállítás
létrejöttéért.

A kiállítók összesen 76 fotón (fele-fele arányban) mutatják be elsõ-
sorban Csopak természeti szépségét, a hölgyekre jellemzõ érzékeny-
séggel, szépen megkomponált felvételeken. Legyen egy virágzó man-
dulafa vagy akár egy ellesett pillanat a Balatonnál, árad róluk a nyuga-
lom s egyben a természet varázsa, elénk tárva mind a négy évszak kü-
lönleges színvilágát.
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Csopaki Nyugdíjas Klub 
október havi programjai

Rendezvények:
Október3. (szerda): Idõsek Világnapja. A Csopak Önkormányzattal

közös rendezvényünk, melyen köszöntjük a 75 év feletti csopaki

lakosokat. Kultúrház 15 óra

Október 9. (kedd): Elnökségi ülés. November havi program összeál-

lítása. Kultúrház 15 óra

Október 10. (szerda): Gyalogló Világnapalkalmából átsétálunk a

Paloznakra és egy pohár bor erejéig megpihenünk a Papa borozó-

ban majd a fõúton visszatérünk Csopakra.

Gyülekezés a Civil Háznál 13:30 órakor

Október 17.(szerda): Dr Imre Bence háziorvos elõadása a csontritku-

lásról. Kultúrház 16 óra! Nyilvános
Október 24. (szerda): A Mátyás király év kapcsán Sebõ József tanár

Úr tart elõadást Mátyás királyról. Kultúrház 15 óra Nyilvános

Október 31. (szerda): Filmvetítés. Hajóval a világ legszebb tájain cí-

mû sorozat 3. epizódjának vetítése. Kultúrház 15 óra

Klubfoglalkozások: Összejövetelek a Civilházban, igény szerinti

napokon és idõpontban.

A foglalkozásokat és azok programjait a szakkörök szervezik.

Pénztár és könyvtár minden szerdán 14 órától a Civil Házban.

Minden kedden 9 órakor torna a kultúrházban Varga Mária
gyógytornásszal!

Elnökség

Lakatosné Nagy Zsuzsanna (b.), Puskás Zoltán és Niederhoffer Edina

Utazás Velembe, 
a Gesztenye Fesztiválra

Október 13-án szombaton, egynapos kirándulás Kõszegre és a

Velemi Gesztenye Fesztiválra. Utazás autóbusszal, reggel indulás

7.00 órakor a Csopaki Református Iskolával szemközti parkolóból,

visszaérkezés kb. este 21.00 órakor.

Program:
Délelõtt a Kõszegi Vár, belváros, templom, Száki pincesor megte-

kintése. Ebéd borkóstolóval a Stefanik Pincészetnél. 14.00 órakor

utazás Velembe a Gesztenye Fesztiválra, fakultatív program este

19.00-ig.

A kirándulás nyitott, szeretettel várjuk a jelentkezéseket telefonon

(esténként 18-21 óra között) Frick Attilánál 06-20/2600-415 vagy

Kovalóczy Györgynél 06-30/9827-268 telefonszámokon. Utazási

költség hozzájárulás elõre fizetendõ 4.000 Ft/fõ összegben telefonon

egyeztetett idõpontban. A Gesztenye Fesztiváli belépõ 700-1.000

Ft/fõ, helyben kell fizetni. A programban az ebéd, borkóstoló és va-

csora fakultatív, helyben kell fizetni.

Frick Attila elnök és Bánfi László alelnök



A hûvösebb idõ beköszöntével gyakrabban fordulnak elõ a légúti
megbetegedések. Ezek közül legtöbbször a közönséges nátha érhet
utol minket, de elõfordulhat torok- és mandulagyulladás, hörgõgyul-
ladás és ritkábban tüdõgyulladás is. Fontos tudni, hogy a légúti beteg-
ségek túlnyomó részét vírusok okozzák, melyek ellen nem áll rendel-
kezésre speciális gyógyszer. Ezen esetekben az úgynevezett tüneti te-
rápiával segíthetjük a gyógyulást. Orrdugulás esetén alkalmazhatunk
orrspray-t. Láz esetén lázcsillapítókat. Torokfájás esetén torokfertõt-
lenítõ szereket, szükség esetén köptetõt. A fent felsorolt szerek zöme
vény nélkül is hozzáférhetõ a patikákban. Emellett megfelelõ meny-
nyiségû folyadék fogyasztásával (pl.: meleg tea mézzel) szintén javít-
hatunk közérzetünkön.

Olyan esetben mindenképp érdemes orvoshoz fordulni, ha a tüne-
tek régebb óta (3–4 nap) fennállnak, nem akarnak szûnni, jelentõs el-
esettséggel járnak, erõs köhögés, esetleg nehézlégzés, fulladás is elõ-
fordult. A megbetegedések egy jó része megelõzhetõ, ha betartunk
néhány alapszabályt, illetve védõoltások is rendelkezésre állnak bizo-
nyos kórokozókkal szemben.

Fontos alapszabályok:
• gyakori kézmosás
• vitaminban gazdag étrend
• rendszeres testmozgás õsszel és télen is (pl.: nagyobb séták)
• sokak által használt eszközök gyakori tisztítása (pl. kilincsek,

számítógép billentyûzet)

Csopaki lakosok számára 65 éves életkor felett az Önkormányzat
támogatásával lehetõség van ingyenesen hozzájutni a Pneumococcus
(tüdõgyulladás egyik kórokozója) elleni védõoltáshoz.

A gyakran elõforduló influenza vírus által okozott megbetegedés
ellen is rendelkezésre áll védõoltás ráadásul a különösen veszélyezte-
tettek számára ez ingyenesen elérhetõ a háziorvosnál, így ezt az oltást
érdemes igénybe venni ezen személyeknek mindenképp. Lentebb fel-
tüntettem egy listát, melyet az ÁNTSZ adott ki arról, hogy kik szá-
mára jár az ingyenes védõoltás. Amennyiben önnek a lista szerint in-

gyenesen jár a védõoltás keresse fel háziorvosát és kérjen tájékozta-
tást az ingyenes oltás lehetõségérõl. Az oltást általában minden év
október vége felé van lehetõség megkapni.

Influenzaoltásra térítésmentesen jogosultak: (Forrás: ÁNTSZ)

I. Térítésmentes védõoltásra jogosultak (3 éven felüliek esetén): 
A) Fokozottan veszélyeztetettek kockázati csoportjai:

- 60 éven felüliek, egészségi állapotuktól függetlenül;
- krónikus légzõszervi betegségben szenvedõk, asztmás betegek;
- súlyos elhízás vagy neuromusculáris betegség miatt korlátozott

légzési funkciójú betegek;
- szív-, érrendszeri betegségben szenvedõk (kivéve a kezelt ma-

gasvérnyomás-betegséget);
- veleszületett vagy betegség/kezelés révén szerzett immunhiá-

nyos állapotban szenvedõ betegek (beleértve a HIV-pozitív sze-
mélyeket, daganatos betegségben szenvedõket is);

- krónikus máj- és vesebetegek;
- anyagcsere-betegségben szenvedõk, pl. diabetes;
- várandós nõk;
- azok a nõk, akik a gyermekvállalást az influenza szezonális idõ-

szakára tervezik;
- ápolást, gondozást nyújtó, rehabilitációs, átmeneti elhelyezést

nyújtó intézményekben, lakóotthonokban, vagy egészségügyi in-
tézményekben huzamosabb ideig ápolt, gondozott személyek;

- tartós szalicilát-kezelésben részesülõ gyermekek és serdülõk (a
Reye-szindróma veszélye miatt).

B) A fertõzés átvitele révén veszélyeztetõ személyek:
- egészségügyi dolgozók, különös tekintettel a transzplantációs, az

onkológiai, a hematológiai, a dializáló, szülészeti-nõgyógyásza-
ti, a felnõttek és a gyermekek számára intenzív ellátást nyújtó,
valamint a krónikus belgyógyászati osztályokon a betegekkel
közvetlen kapcsolatba kerülõ személyekre, továbbá a várandós
nõk és az újszülöttek, csecsemõk gondozását végzõ egészségügyi
dolgozók (beleértve a védõnõket is);

- ápolást, gondozást nyújtó egészségügyi/szociális intézmények
dolgozói.

C) Állattenyésztés területén dolgozók:
- sertés és baromfi tartásával, valamint ezen állatok szállításával

foglalkozók;
- baromfifeldolgozókban, a vágóhidakon dolgozók;
- állati eredetû influenzavírussal fertõzött vagy arra gyanús állatok

megsemmisítésével foglalkozók.

D) Az illegális/legális bevándorló külföldiekkel munkavégzésük
során, vagy szervezett segítségnyújtás keretén belül közvetlen
kapcsolatba kerülõ személyek.

E) A köznevelési intézményekben foglalkoztatott személyek. 
(A köznevelési intézmény meghatározása a 2011. évi CXC. törvény
7.§ (1) bekezdésében foglaltak szerint.)

II. Térítésmentes védõoltásra jogosultak (6 hónaposnál idõ-
sebb, de 3 évesnél fiatalabb csecsemõk és gyermekek esetén): 

- krónikus szív-érrendszeri, és/vagy légzõrendszeri betegségben
szenvedõ gyermekek (beleértve a bronchopulmonáris dysplasiát,
cysticus fibrosist és asztmát), akiknek az állapota rendszeres or-
vosi ellenõrzést vagy kórházi kezelést igényel;

- veleszületett vagy szerzett immundeficienciában szenvedõk;
- vesebeteg gyermekek;
- anaemiában, hemoglobinopathiában szenvedõk;
- hosszantartó acetilszalicilsav terápiában részesülõk;
- egyéb krónikus betegségben szenvedõk (diabetesek, anyagcsere

betegek);
- egészségügyi intézményben tartósan ápolt gyermekek, csecsemõ-

és gyermekotthonok lakói.
Dr. Imre Bence

háziorvos

11Események

Felkészülés az õszre
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A Községi Könyvtár nyitva tartása
HÉTFÕ KEDD SZERDA CSÜTÖRTÖK PÉNTEK SZOMBAT

ZÁRVA ZÁRVA 13.00–17.30 10.00–17.30 ZÁRVA ZÁRVA

CSOPAK SC bajnoki mérkõzései
A Csopak SC a tabella hetedik helyérõl várja a következõ for-

dulót. Az U19 férfi osztályban a csopaki fiatalok a második helyrõl
lépnek pályára.
2018. felnõtt U19

08. 12. 17:00 CSOPAK SC–ÖSKÜ FC 2:2 8:4
08. 19. 17:00 UGOD SE–CSOPAK SC 4:2 2:3
08. 26. 17:00 CSOPAK SC–ÕSI PSK 2:2 2:0
09. 02. 16:30 TÓTVÁZSONY SE–CSOPAK SC 3:4 3:2
09. 09. 16:30 CSOPAK SC–CSABRENDEK FC 5:3 6:1
09. 16. 16:30 TALIÁNDÖRÖGD SE–CSOPAK SC 1:5 0:2
09. 23. 16:00 CSOPAK SC–SOMLÓ SC 4:4 10:1
09. 30. 16:00 CSOPAK SC–NEMESVÁMOSI LSE

10. 07. 15:30 SZENTANTALFA NVSE–CSOPAK SC

10. 14. 15:00 CSOPAK SC–NEMESSZALÓK ESE

10. 20. 15:00 PEREMARTON SC BERHIDA–CSOPAK SC

10. 28. 14:30 CSOPAK SC–B.TOMAJI SE BONVINO

11. 04. 14:00 PÉTI MTE–CSOPAK SC

11. 11. 13:30 ÖSKÜ FC–CSOPAK SC
Az U19-es mérkõzések 2 órával a fenti felnõtt meccsek elõtt kezdõdnek!
Várjuk minden kedves szurkolónkat a hazai, és idegenbeli mérkõzé-
seinkre egyaránt. Hajrá Csopak! Eredmények: www.mlsz.hu

Elköszöntek a strand dolgozói

Szeretném én is megköszönni, – gondolom mindnyájunk nevében te-
hetem – a strand dolgozóinak és a gazdasági ágazat munkatársainak a
munkájukat, mellyel idén is Csopak megkapta az ötcsillagos minõsítésû
kékhullám zászlót. Nagyon sok csopakinak, Csopakon nyaralónak segí-
tették szebbé tenni a pihenésüket, nyaralásukat. 

Ambrus Tibor polgármester

Õsszel induló ingyenes
tréningek Csopakon

Az EFOP 1.5.2-16-2017-00001 pályázat keretén belül 2018. ok-
tóberétõl ingyenes jogi, pénzügyi és informatikai tréningeket in-
dítunk. Ezek során olyan tudásra tehetnek szert a résztvevõk, ame-
lyeket hétköznapi szituációkban is alkalmazni tudnak (például: adó-
zás egyszerûen, milyen egy jó önéletrajz, munkavállaló jogai, online
szállásfoglalási rendszerek, internetes alapismeretek, stb.) 

Várjuk október 15-ig (hétfõ) az érdeklõdõk jelentkezését, az alábbi
elérhetõségek egyikén: efop@csopak.hu, telefonszám: 87-799-108
vagy személyesen az önkormányzati hivatal marketing irodájá-
ban. A pontos idõpontokról a jelentkezõket egyénileg értesítjük ki.

Különösképpen javasoljuk a tréningeken való részvételt az állás-
keresõknek, kismamáknak, nyugdíjasoknak, a munkába most vissza-
térõ személyeknek. Ne hagyják ki a lehetõséget, hogy díjmentesen
tovább képezzék magukat!
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